



夏季消防检查



五嶽獨尊



楼道内发生火灾,到底该怎么办?许多人的本能反应就是,“着火了,赶紧跑”。然而正是这句话,差点断送了宁阳县宁馨园小区一对母子的性命。虽然这对母子最终逃过一劫,但是火灾给他们带来的巨大伤害,却是无法挽回的。

文/片 本报记者 张伟 通讯员 路凯

一句“着火了,赶紧跑”差点要了宁阳母子的命 楼道起火有浓烟 不逃反而更安全

地下室突然起火 浓烟钻进住户家中

5月31日晚11时45分,宁阳县宁馨园小区8号楼,奔波了一天的人们,已经悄然入睡。整个单元楼,还有一两户,亮着微弱的灯光。

突然,从附近传来一声呼喊,打破了深夜的沉寂。“着火了,赶紧跑。”喊声来自8号楼对面的一名孕妇,她善意的提醒,引起了大家的注意。原来,该孕妇起来上厕所,透过窗户玻璃,无意间发现对面楼道内有火光,并且有浓烟向外冒出。“我当时吓一跳,就朝着着火的楼层使劲喊,希望大家都能听见,能够尽早处置。”

率先听到呼喊的,是住在二楼的业主。当时他们正在家里看电视,听到对面有人呼喊后,跑到门口查看时发现,靠着楼道的卫生间里,不断有浓烟涌入,并伴有刺鼻的味道。该住户一边拨打报警电话,一边打开客厅的窗户通风。

据了解,明火最初从储藏室楼梯间燃起,沿楼道向上蔓延。由于该单元楼卫生间的窗户对着楼道,平时都打开窗户通风,所以一些浓烟钻进住户家中。“住户在发现有烟进入时,就应该关闭洗手间的窗户,打开客厅和卧室窗户排烟。而事发时,没有住户能意识到这一点,要么在家里慌成一团,不知所措,要么在没关闭洗手间窗户的前提下,开窗排烟,无形中形成一个通路,让更多的浓烟进入家中。”

3楼住户一声喊 惊醒了盲目逃生的人

慢慢地,其他单元的业主,来到起火的8号楼下面。由于不了解具体情况,大家都不敢盲目救援。“当时烟挺大挺呛,也不知道着的什么,我们都在外面干着急。”

楼上部分住户被嘈杂的声音惊醒,纷纷跑到窗口位置查看楼下的情况。“房间里有明显的烟味,很多人在楼下喊‘着火了,赶紧跑’,但我们都慌了神,不知道该怎么办。”

在该单元3楼,有一名业主曾经学习过一些消防安全知识,掌握一定的逃生技能。他发现情况不妙后,走到门口,但他并没有打开屋门,而是通过门上的猫眼,观察楼道里的情况。当他看到楼道里已经被烟雾笼罩时,迅速跑到客厅窗户前,大声呼喊,“楼道里的浓烟高温有毒,大家都待在家里关好门窗,千万不要往外跑。”

在他的提醒下,楼下的业主似乎也明白了一些道理,不再盲目指挥楼上的业主逃生。“当时我们已经收拾好东西,准备往楼下跑,但大门不知什么原因,一时半会没打开,不一会听到楼上有人提醒,不劝从楼梯里跑。我们就

躲在家里,等待救援。”

6日上午,在事发现场,有一名二楼业主称,他们单位曾经开展过消防知识讲座,但只限于理论。要是真正面临实战,他连纸上谈兵的水平都谈不上。“要不是楼上有人喊,我自己先跑出去了。”说起事发时的惊险,该业主连说自己万幸。

一对母子楼道逃生 不幸被高温烟气灼伤

也许,幸与不幸,存在于一念之间。相对于2楼业主,4楼的李女士和6岁的孩子,就没这么幸运。

事发时,4楼的李女士听到了大家的呼喊,屋外到底是什么情况,其实她并不知道。“我听见外面乱糟糟的,闻着一股焦臭味,寻思肯定是着火了。”当时,李女士的丈夫上夜班,不在家中。她6岁的儿子已经入睡。情急之下,李女士喊醒睡眼惺忪的儿子,准备出门查看。

但不幸就此发生。李女士打开房门,发现4楼烟雾并不多,温度也不高。在她犹豫期间,防盗门被风一刮,锁上了。李女士拿出钥匙,想打开房门,但不知是因为慌张,还是插反了钥匙,防盗门一时半会竟没打开。无奈之下,李女士准备带孩子,冒险下楼。

下到3楼位置时,楼道内温度已经上升,烟雾也越来越浓,呛得李女士嗓子难受,眼睛也睁不开。仓促行进间,李女士先后摔倒两次。“楼道里啥也看不清,有好几次我都差点晕过去,胸口憋得慌,气喘不上来。”孩子惊恐的哭声,撕碎了母亲的心,也激发了母亲求生的欲望。李女士一只手抱着儿子,另一只手蹭着楼道里的墙壁,一步步艰难往下走。最后,李女士冲出层层烟雾,瘫坐在楼下空地上。但她和孩子的身上,已经多处受伤。

6月7日上午,齐鲁晚报记者在泰医附院烧伤科,见到了受伤的这对母子。李女士左胳膊受伤严重,两条小腿上都缠着厚厚的绷带,脸上有明显伤痕,多处肌肤被熏得乌黑。6岁的孩子

经过几天的治疗,康复的比较顺利,但由于创伤面有点痒,他不停用手抓挠。

经确诊,母子二人无生命危险,但是皮肤大面积烧伤。母亲全身烧伤面积达31%,并伴有吸入性损伤。孩子烧伤面积达到20%,受伤部位集中在双脚及手臂处。

楼道堆放杂物起火 消防成功疏散16人

消防作战指挥中心接到报警后,迅速调派宁阳消防中队赶赴现场进行处置。

消防官兵到场后发现,8号楼二单元一储藏室楼梯间存放的杂物,一辆电动车及楼道墙壁电线正在燃烧,未发现火势有向上蔓延的趋势。消防官兵分两组,一组借助水枪,将着火的物质扑灭;另一组队员携带空呼吸器,沿楼梯往上,打开楼道里的窗户,进行排烟,并挨家挨户确认被困人员,同时安抚对方情绪。等浓烟散去,消防官兵分两次,疏散出该楼层里的16名住户。

据着火楼层住户反映,楼下堆放的杂物,为该单元某住户所有,之前邻居和物业也进行了多次提醒,但该住户始终不听。“在楼道内堆放杂物,不仅影响大家出行,一旦失火,会危及整个单元楼业主的生命。”虽然不少业主对此意见很大,但都碍于邻里关系,有时候只能睁只眼闭只眼。

经事后现场调查,宁阳县宁馨园小区的明火,发生在一楼储藏室一个很小的区域内,并没有向上蔓延的趋势。但是火灾释放的高温浓烟,顺着楼道的烟筒效应,迅速向上蔓延,最后导致1至4层的声控灯均被烤化,而且楼道内的铝合金窗户,也有烧变形的痕迹。

目前,起火原因,专业人员还在调查。

楼道起火有浓烟 不逃反而更安全

火灾会产生浓烟,浓烟中含有一氧化碳等有毒物质,不仅影响人的正常呼吸,而且还对人体产生麻醉作用。当吸入一定量后,人会丧失行动能力。但是浓烟的高温性,却往往让很多人忽视,甚至放松警惕。

此前,消防部门做过一个实验:在一个废弃的居民楼,点燃3辆电动车,观察浓烟蔓延的速度及温度变化。仅仅269秒,烟气就已充满整个楼道,温度达到200度;418秒时,烟气温度已经达到500度。500度的浓烟,如果没有防护装备,只要吸进去一口,呼吸道就会被灼伤,并迅速水肿堵塞,导致窒息死亡。

遇到宁阳县宁馨园小区的这种情况,大家应该怎么办?答案是,楼道有浓烟的情况,不逃生反而更安全。

消防部门解释:如果居民楼突发类似情况,首先应该观察具体是哪层着火,楼道里有没有高温浓烟蔓延的情况。观察的方法是用手摸下防盗门或者门把手,看看温度高不高。如果温度正常,再打开房门观察楼道内有没有浓烟。确定是上层失火,且楼道内没有浓烟,可以选择逃生。

如果房门一抹发烫,说明火或者烟气已经逼近,此时一定不要开门。一旦开门,大量的浓烟就会涌进家里,等待救援的最后一道防线也会打破。此时,我们应该用湿毛巾等物品堵住门缝,用水打湿屋门降温,然后可以选择有空气流通的窗户,大声呼喊,挥舞鲜艳的衣物,或者用手电筒(夜间)挥舞等方式等待救援。

等待救援当然不是等死。如果烟气已经进入房间,所住的楼层不高的情况下,可以选择用逃生绳、床单打绳结的方法,向下一层转移,但是千万不要盲目跳楼。如果报警早、及时的情况下,消防官兵会及时赶往现场救援的。

消防提醒,火场情况千变万化,掌握基本原理后灵活运用,千万不能生搬硬套。

